

# 美乌柏林会谈真的“富有成效”？

新华社柏林12月16日电 乌克兰总统泽连斯基及乌方代表团日前在柏林结束了与美方代表团为期两天的会谈。泽连斯基以“富有成效”形容此次接触，美国媒体报道称双方在对乌安全保障问题上取得进展，“在缩小分歧方面大大接近”。会谈是否真的像所宣称的那样“富有成效”？各方分歧是否缩小？近期欧洲针对乌克兰危机谈判进程有何考量？

## 会谈有何成效

泽连斯基与美国总统特使威特科夫、美国总统特朗普的女婿库什纳14日抵达柏林，双方当天会谈超过5个小时，15日继续会谈约2个小时。

美国媒体15日援引美国官员的话报道，美乌正接近达成一项安全保障协议，类似于《北大西洋公约》第五条集体防御条款，双方已就“90%的议题”达成共识。

泽连斯基在会谈后表示，此次会谈“复杂不易”，但“富有成效”。他同时强调，对乌克兰而言加入北约才是真正的保障，但鉴于美国和部分欧洲伙伴对此持反对立场，乌方同意接受美欧提供类似于北约集体防御条款的安全保障。

乌谈判代表团团长、乌国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫15日也在社交媒体发文说，过去两天乌美会谈“富有建设性和成效”，取得“切实进展”。

欧洲多国领导人也参加了这次会谈，其会后评价也调门颇高。德国总理默茨通过社交媒体发文说：“第一次出现了停火的可能性”。波兰总理图斯克对媒体表示，“这是我第一次从美国谈判代表口中听到……美国将以这样一种方式为乌克兰提供安全保障，即如果俄罗斯再次袭击乌克兰，美国将采取军事回应。”瑞典首相克里斯特松则表示，安全保障问题已经变得“更加清晰和可信”，是迈向可持续和平的重要一步。

15日晚，欧洲多国和欧盟领导人通过德国政府网站发布联合声明说，美国和欧洲领导人承诺，将在达成协议结束俄乌冲突的背景下，共同为乌克兰提供强有力的安全保障和经济复苏支持措施。

声明说，美欧领导人承诺的措施包括：持续有力地支持乌克兰建设武装力量，使其维持和平时期80万兵力规模；组建一支欧洲主导的“乌克兰多国部队”，在“志愿联盟”框架下由有意愿的国家出兵，并得到美国支持，协助乌军更新换代，确保乌防空安全，并支持乌海防。

## 分歧是否缩小

领土问题是乌美此次会谈的关键分歧点。乌克兰国际文传电讯社网站15日报道，泽连斯基表示，乌美双方在领土问题上仍有分歧，将继续同美国进行谈判。

泽连斯基在会谈后重申，乌克兰不会在“法律上或事实上”承认顿巴斯地区是俄罗斯的领土。

15日早些时候，特朗普同多名欧洲领导人以及泽连斯基进行长时间电话会谈。美方官员对记者说，长期存在的领土问题仍然没有解决，但美方“有多种不同方案”来弥合分歧。

特朗普16日在同白宫记者团交谈时，被问及正在制定的乌克兰安全保障方案是否与乌方可能作出的领土让步有关时，特朗普答道：“老实说，他们（乌克兰）已经丢失了领土。”

另据了解最新谈判情况的欧洲消息人士说，俄罗斯在领土要求上并未让步。这名消息人士对媒体说：“（柏林会谈）气氛很好，但核心目标相差甚远。”

俄方多次称顿巴斯地区属于俄罗斯领土，只有在乌克兰军队撤出该地区后，停火才有可能实现。

俄罗斯外交部网站15日刊发俄外长拉夫罗夫接受伊朗媒体的专访。拉夫罗夫强调，必须找到可靠且可持续的冲突解决方案，而不是仅仅寻求临时停火。他认为，要解决当前局势，必须从根源上解决问题。冲突的主要原因是北约东扩和乌克兰加入北约所带来的威胁。他说，近期俄美接触后，美国已经意识到北约不应驻扎在乌克兰领土上，历史上的领土应该归还俄罗斯。

## 欧洲有何考量

分析人士指出，目前针对俄乌停火进程的“角力”正在变为美乌欧基于自身利益考量的碰撞。美国努力凸显其“主导谈判”的强硬姿态，欧洲方面则担心乌克兰会在美国施压下作出不利于欧洲安全利益的让步，试图强调欧洲主体性，希望自己能在谈判中“上桌”。

德国联邦议院外交委员会主席阿明·拉舍特在社交媒体平台称，此次柏林会谈表明欧洲有意重新成为参与者，而非旁观者。

德新社刊文称，柏林会谈表明欧洲人在乌克兰危机谈判进程中仍起重要作用，但此次会谈的结果只是过渡性进展，因为俄罗斯没有参与谈判。美国将把谈判结果反馈给克里姆林宫。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫15日告诉记者，俄方尚未与美方讨论美国、欧洲和乌克兰代表在柏林会谈的进展情况，希望美方能够与俄方分享会谈结果。他表示，乌克兰不加入北约非常关键，是最主要的问题之一，并强调俄总统普京对和平持开放态度，但不会接受“旨在拖延时间、为敌人制造喘息之机的阴谋诡计”。

## 特朗普起诉BBC索赔100亿美元



这是2025年11月16日在英国伦敦拍摄的英国广播公司（BBC）总部。（新华社/路透社）

美国总统特朗普15日晚向美国佛罗里达州一家联邦地区法院提起诉讼，指控英国广播公司（BBC）剪辑拼接其讲话，索赔100亿美元。控辩双方眼下围绕特朗普是否有权提起诉讼、如何证明BBC出于“真实恶意”进行报道等问题各执一词。

### 特朗普：“拼接讲话误导公众”

据美国哥伦比亚广播公司15日报道，BBC所受指控分别为诽谤和违反佛罗里达州贸易行为法，原告方就每项指控索赔50亿美元。

在33页的诉状中，特朗普律师团队指控BBC在2024年11月美国总统选举投票前播出的《全景》栏目纪录片中，把特朗普

两个讲话片段拼接在一起，目的是“全面误导观众”，进而“诽谤、诋毁”特朗普。

英国《每日电讯报》网络版11月3日独家披露一份BBC内部备忘录的部分内容。备忘录显示，《全景》栏目去年播出的纪录片《特朗普：第二次机会？》将特朗普讲话的两个片段拼接在一起，制造一种“特朗普煽动其支持者参与2021年1月6日的美国国会大厦骚乱事件”的印象。此事被曝光后，时任BBC总裁蒂姆·戴维和新闻部门首席执行官德博拉·特尼斯辞职，BBC就剪辑拼接特朗普的讲话道歉，但拒绝特朗普的赔偿要求。此外，BBC所有平台将不再重播涉事纪录片。

特朗普的诉状称，BBC虽已道歉，但

并未真正悔改，也未采取实质性整改措施以防重演“滥用新闻报道权”事件。

15日早些时候，特朗普在白宫“预告”即将起诉BBC，指责该媒体“使用人工智能或其他工具”伪造他的讲话内容，“把那些我没说过的，与国会大厦骚乱有关的可怕语句塞进我嘴里”。

### BBC：“非故意诽谤”

据哥伦比亚广播公司报道，BBC先前在一份声明中对特朗普的诽谤指控表达“强烈反对”，称其毫无依据。一名代表BBC的律师曾致信特朗普律师团队，声明BBC“无意误导任何人”。信中说，特朗普方面没法证明BBC发表涉事报道是出于“真实恶意”、即“出于故意或轻率发表虚假信息”。在美国，公众人物告媒体“诽谤”的诉讼中，通常需要证明这一点。

特朗普方面的诉状则指出，在涉事纪录片播出前，BBC内部曾出现质疑声，但BBC管理层未予理会。

BBC的律师信还就司法管辖权提出质疑，认为涉事纪录片未在美国播出且美国观众无法在BBC网站上观看相关视频，因此特朗普无权在美国起诉BBC。

特朗普方面在诉状中反驳说，美国境内观众只要注册为BBC相关流媒体平台Britbox的用户，均可观看涉事纪录片。另外，涉事纪录片多处景取自佛州，甚至涉及特朗普私邸海湖庄园内外景观。

路透社报道指出，特朗普选择在美国起诉BBC，可能是因为在英国，有关媒体诽谤罪的诉讼必须在涉事报道发布后一年内提出，而这一点不适用于本案所涉纪录片。

新华社特稿

## 美国国防部酝酿重大机构重组 多个司令部或降级

据美国《华盛顿邮报》15日报道，应美国国防部长赫格塞思早先提出的要求，该部高级官员正制订一项重大机构重组计划，多个司令部可能降级，四星上将人数将被削减。

据5名知情人士披露，重组方案包括降低美军中央司令部、欧洲司令部和非洲司令部的级别，由名为“国际司令部”的新设部门统一管辖。负责美洲地区军事行动的南方司令部和北方司令部将重组为“美洲司令部”。

调整后，美军最主要作战司令部的数量将从11个减至8个，包括现有的印太司令部、网络司令部、特种作战司令部、太空司令部、战略司令部和运输司令部，直接向国防部长报告的四星上将人数也将相应减少。

上述知情人士披露，制订重组计划的高官们考虑过20多套方案，包括把作战司令部的总数削减至6个。还有一套方案提出，把中央司令部、欧洲司令部等按地理区域划设的司令部归于新设的“作战司令部”；另外新设“支援司令部”，管辖运输司令部、太空司令部等其他司令部。其他提议还包括按照作战领域划分司令部，包括空中、陆地、海洋、太空和网络空间。但这一提议除现有的太空司令部外鲜获军中其他方面支持。

《华盛顿邮报》说，这项计划的一些措施为数十年来美军高层级最重大的调整，配合特朗普政府从中东和欧洲抽出资源、聚焦于在西半球扩大军事行动的举措。

一名国防部高级官员说，重组计划

是应赫格塞思今年早些时候改进部队指挥和控制方式的要求，由参谋长联席会议组织制订。赫格塞思在过去几个月里一直与参谋长联席会议主席丹·凯恩就该计划的制订保持沟通。预计凯恩最快本周向赫格塞思汇报相关细节。

这名高级官员说，美军的指挥和控制已出现“退化”，亟需进行全面改革，重组计划旨在加快决策和应变能力。

赫格塞思团队在一份声明中说，不会对“传闻中的内部讨论”或“尚未决定的事项”发表评论，任何对官员们在此问题上存在分歧的暗示都“完全错误”。

另据两名消息人士透露，五角大楼几乎没有向美国会透露重组计划的任何细节，令参众两院军事委员会成员感到不安。

新华社特稿

## 韩国前总统尹锡悦涉嫌妨碍逮捕案预计明年1月16日宣判

新华社首尔12月16日电（记者张利、杨利）据韩联社报道，首尔中央地方法院16日说，将于明年1月16日对前总统尹锡悦涉嫌妨碍逮捕、删除加密电话通信记录案作出一审判决。

报道称，负责审理尹锡悦妨碍执行特殊公务案件的首尔中央地方法院刑事合议庭表示，计划于12月26日前结束庭审，并于明年1月16日宣判。法

院指出，根据“内乱特检法”相关规定，一审判决须在提起公诉后6个月内作出。由于特别检察官于今年7月19日提起公诉，判决须在明年1月19日之前作出。

报道说，法院目前对尹锡悦正在审理的指控共5项，包括尹锡悦今年1月涉嫌妨碍高级公职人员犯罪调查处对其逮捕、指示删除加密电话通信记录，并对公

众发布与戒严相关的虚假信息等。

去年12月，韩国时任总统尹锡悦发布紧急戒严令。今年1月，韩国检察厅紧急戒严特别调查本部以“涉嫌发动内乱”拘留起诉尹锡悦，尹锡悦成为韩国宪政史上首位被起诉的现任总统。4月，韩国宪法法院宣布通过对尹锡悦的弹劾，尹锡悦被罢免总统职务。特检组今年6月启动相关调查。

## 日本执政党拟放宽武器出口限制引广泛批评

新华社东京12月16日电（记者李超、陈泽安）日本执政联盟自民党与日本维新会15日召开会议，就修改“防卫装备转移三原则”运用指南、取消对武器出口的5种类型限制达成一致，并确认将于明年2月向内阁提交相关动议。该动议在日本国内引发担忧和批评。

根据现行“防卫装备转移三原则”运用指南，日本向其他国家出口的防卫装

备原则上仅限于救援、运输等5种以后勤用途为主的武器类型。《日本经济新闻》指出，一旦废除上述5种类型限制，日本武器出口范围将事实上实现全面放开，杀伤性装备也可能被纳入其中。

围绕这一动向，日本多家媒体发文表达担忧与批评。《东京新闻》在社论中指出，高市政权推动的日本武器出口只会助长国际纷争，相关问题应在国会充分讨论后再

决定，而不能任由执政党独断专行。社论认为，若日本安保政策过度向军事倾斜，可能导致日本周边安全环境进一步恶化。

日本一些地方媒体16日刊文指出，废除5种武器出口类型限制，将改变日本作为所谓“和平国家”的状态，因此应予以反对。有媒体还援引公明党党首齐藤铁夫的话说，如果杀伤性武器流入冲突国家，日本就会成为“贩卖死亡的商人”。